

## 乡村振兴齐鲁样板 ——村村有好戏

# 老粗布“织”出新生活

□潍坊日报社全媒体记者  
孙希明 文/图

11月5日早上7点,寿光市双王城生态经济发展中心寇家坞新村的“85后”老粗布手艺人陈玉霞走进村里的“共富工坊”,开动祖辈留传下来的老织布机,开始了一天的劳作。劳作间隙还用抖音直播带货,向人们展示寇家坞老粗布和“现代织女”的风采。对目前的状态,陈玉霞非常满意:“自从跨村联建组成一个新村,党组织给我们提供车间,拓展销路,家里闲置的织布机和我们这些富余劳动力终于有了用武之地。”

寇家坞新村以寇家坞一村、二村、三村等村庄为主体组成,这几个村庄的发展史,某种程度上讲就是老粗布的加工制作史和老手艺传承史,76岁的刘树红老人脑子里有满满的回忆:“小时候村里很多人把自己种的棉花纺成线,然后用织布机织布,制成服装、床单等,纺织布可是当时的家庭妇女勤俭持家的一门重要营生。”

陈玉霞的这台织布机是婆婆的婆婆留下来的,堪称传家宝,自己前些年嫁到丈夫家时,婆婆曾经利用农闲时间织布,或满足家庭成员穿着所需或对外销售,后来随着经济条件改善和生活物资丰富,加上农活多,家里的织布机逐渐沉寂。

“我家也有台老织布机,有100年历史了,是父母当年给我的嫁妆,原先我用来做服装和床单,偶尔卖点钱,但自己没销路,不好卖。”对陈玉霞的话,刘树红老人深有同感。

走过上百年岁月的寇家坞老粗布和



△陈玉霞一边织布一边直播带货。  
▷“共富工坊”为老粗布手艺人设立了成品展览展示间。

制作手工艺,是双王城乃至寿光久负盛名的手工业品牌和历史名片。围绕振兴产业,带动村民致富,各级党委、政府一直在积极谋划和推动。据双王城生态经济发展中心李忠启介绍,今年以来,中心借跨村联建东风,依托7个村庄组成寇家坞新村,新村党委领办农创农业专业合作社,打

造老粗布“共富工坊”,采取“村集体+合作社+农户”的模式,整合有纺织手工艺的劳动力,传承创新非遗技艺,通过结对帮带、开放式教学,开展老粗布技术培训,调动群众投身老粗布加工产业。目前工坊带动80余名妇女就业,村集体每年增收上万元。

“不向我们收取一分钱的房租费用,还给我们和在家里的散户提供原料、器材,帮助找订单、拓销路,服务真不错。”陈玉霞告诉记者,“共富工坊”环境好,配套全,自己在这里直播带货效果更好了。现在老粗布诸多环节仍然需要手工完成,“织女”们在工位上一坐就是几个小时,尽管很累,但大伙干劲十足。

## 自怡园里 好热闹

每个清晨,城区自怡园里总是热闹非凡。11月5日,记者来到这里看到,群众自发组成的自怡园星火秧歌队正在这里排练,引得游客驻足观看,鼓掌叫好。据了解,秧歌是中国北方广泛流传的一种极具群众性和代表性的汉族民间舞蹈,也是国家级非物质文化遗产。这支自怡园星火秧歌队由附近居民自发组成,经常组队参加各种文艺汇演、比赛。每天清晨,他们会集中到自怡园内的小湖边进行节目排练,同时也为来游玩的居民带来欢乐。潍坊日报社全媒体记者 杨小凡 摄



## 平台建设 智慧建设 队伍建设 服务建设

# 寒亭区“四手联弹”谱写公共法律服务新篇章

本报讯(潍坊日报社全媒体记者王晓萌)为更好服务群众,寒亭区整合法律服务资源,不断开拓创新,细化措施,靶向发力,坚持平台建设、智慧建设、队伍建设、服务建设“四手联弹”,谱写了公共法律服务新篇章。

以平台建设为“先手”,夯实公共法律服务建设基础。寒亭区司法局围绕“覆盖城乡、便捷高效、均等普惠、智能精准”目标要求,推动“三台”融合发展。不断延伸实体平台触角,升级完善寒亭区公共法律服务中心,将公共法律服务资源进一步整合,为群众提供一站式综合性法律服务,并同步延伸至各街道公共法律服务工作站,推动公共法律服务资源向基层延伸。不断扩大网络平台覆盖,依托“潍坊市寒亭区司法局”微信公众号,设立公证办理、法律援助、司法鉴定、律师服务等便民服务模块,持续推广“律师来了”“公证云”等线上平台,实现基层群众请律师、办公证等法律服务“网上办”“指尖办”“马上办”。不断提升热线平台服务,依托12348公共法律服务热线与12345政务服务热线,提高应答标准化、一致性,为群众提供便捷式法律服务,拓展“互联网+”服务。

以智慧建设为“撑手”,提升公共法律服务建设水平。寒亭区司法局将公共法律服务与科技创新手段深度融合,着力打造智慧公共法律服务体系。开展线上法律咨询,大力推广“潍律通—律师来了”小程序,提供便捷式法律服务,拓展“互联网+”新阵地,创新启用“远程视频”办证系统,实现从线下“坐堂公证”到线上“零接触服务”的转变。开展线上普法宣传,提供全景式法律服务,在区政务App“爱寒亭”开设小“寒”“寒”您来学法工作室,“法护普法德润心”文创室,围绕《民法典》等法律的学习宣传推进线上普法,发布以案释法普法内容

80余期,方便干部群众随时随地“零距离”学习法律。

以队伍建设为“抓手”,强化公共法律服务建设标准。寒亭区司法局多措并举吸引优秀法律服务人才落户寒亭,不断壮大公共法律服务队伍。强培养,在提高公共法律服务队伍素质上下功夫,建立常态化学习制度,规范开展人才培养,加强对法律法规、业务技能和执业规范的学习,全面提升法律服务人员的综合素质和执业能力。强沟通,创新与法律服务机构的沟通互动机制,不定期到机构开展执业情况和存在问题走访、座谈,研究法律服务人员执业权利保障等工作遇到的难点和问题,营造依法执业良好环境。强监管,坚持严管与厚爱相结合,积极履行行政管理主体责任,不断强化纪律约束,并将惩戒与教育相结合,持续在公共法律服务队伍开展警示教育宣讲活动,真正做到查处一起、教育一片的警示教育作用,不断提升队伍正规化水平。

以服务建设为“推手”,优化公共法律服务建设成效。寒亭区司法局持续开展“三项服务”,推进公共法律服务精准发力。开展公共法律服务“进村”,今年以来,全区45名村(社区)法律顾问积极承担社会责任,作为法律知识“宣传员”、矛盾纠纷“调解员”、社区治理“参谋员”,为341个村(社区)群众提供法律咨询、法治讲座、矛盾纠纷调处等法律服务1850余次。开展公共法律服务“入企”,深入开展“企业法律管家”“服务实体经济携手同行”专项活动,主动上门提供法律咨询、法治讲座、“法治体检”等法律服务340余次;创新“助企发展”公证法律服务品牌,开通涉企绿色通道,设置涉企服务专门办证窗口,办理涉企公证事项350余件。开展公共法律服务“到人”,推行法律援助“一次性告知”“诚信通”制度,对行动不便的农民工、残疾人、老年人等弱势群体提供上门服务,切实提升法律援助的及时性、便捷性。

习近平指出,要紧紧围绕抓改革促发展加强党的建设和基层治理,扎实做好民生保障各项工作。深化城乡精神文明建设,推进移风易俗。

习近平强调,湖北历史文化底蕴深厚、红色资源丰富,要在加强文化资源保护和推动文化创新发展上担当使命。系统推进历史文化遗产保护和活化利用,加强长江文明溯源研究和传播展示。大力弘扬大别山精神、抗洪精神、抗疫精神,广泛践行社会主义核心价值观。实施文化惠民工程,积极发展新型文化业态,把更多优质文化产品和服务送到群众身边,打造精品文旅品牌和线路,把文化旅游业培育成为支柱产业。

习近平指出,要紧紧围绕抓改革促发展加强党的建设和基层治理,扎实做好民生保障各项工作。深化城乡精神文明建设,推进移风易俗。

## 市人大工作理论研究会 2024年年会召开

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐)11月6日,市人大工作理论研究会2024年年会召开,总结经验,谋划思路,共同推动全市人大理论研究工作创新发展。市人大工作理论研究会会长胡岗,市人大常委会党组副书记、副主任田民利出席并讲话;市人大工作理论研究会副会长兼秘书长王秀禄主持并贯彻会议精神提出要求。

会议传达学习省人大工作理论研究会2024年年会精神,研究贯彻落实举措,并进行了交流发言。

会议回顾了市人大工作理论研究会一年来的工作,强调要强化思想政治引领,切实以党的最新理论引领人大理论研究工作;要扎实开展课题研究,准确把握新时代人大理论研究工作新

要求,使研究成果更好服务全市大局;要坚持理论与实践相结合,持续开展大视野、小切口的课题研究,推动研究成果发挥最佳效能;要着力加强自身建设,提高研究会工作的制度化、规范化水平,壮大人大理论研究队伍,全面提升研究整体实效。

会议要求,研究会要提高政治站位,把握研究方向,深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,紧紧围绕中心工作开展研究;要聚焦重点难点,增强研究实效,为市人大工作创新发展更好提供智力支持和决策依据;要加强协作交流,形成研究合力,不断提升研究质量和水平。市人大要全力支持保障,积极发挥作用,及时研究解决问题,扎实推动全市人大理论研究工作走深走实。

## 市财政金融综合服务平台 上线三年服务企业融资576亿元

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 窦圆娜)近日,记者从有关部门了解到,潍坊市财政金融综合服务平台自2021年上线以来,在潍坊市再担保集团的高效运营下,积极落实上级各项决策部署,不断提升金融供给质效,现已融合用户22万户,入驻金融机构73家,发布线上产品334款,授信金额达628亿元,放款金额576亿元,构建起企业全生命周期的“金融生态圈”。

业数据源,实现政务数据与商业数据的深度融合,有效破解征信信息不对称问题,同时广泛搜集精准分类国家、省、市级惠企政策1118条,实现政策精准匹配对接企业,并围绕融资需求健全了“十二大金融专区”,提升金融服务效能。

近年来,平台先后获评“山东省地方金融科技平台建设试点单位”“山东省数据开放创新应用实验室”“全国中小企业融资综合信用服务平台中心—潍坊站”等称号,发展水平位居地方融资服务平台前列。

## 用好片区协作机制 提升基层监督质效

本报讯(通讯员 刘复春)自临朐县纪委监委山旺协作区规范化运行以来,山旺镇纪委始终围绕协作区的重点工作任务,致力打通全面从严治党“最后一公里”。

完善运行机制,夯实履职基础。依托片区进行定期培训、解析案例、交流心得、模拟谈话等活动,提升规范履职能力。同时,改造提升山旺镇纪检监察机构办公场所并介入检举举报、智慧巡控监督平台,严格落实“信访接待、日常监督、警示教育”基本职责,同步落实好协作片区6项基本职责和12项工作制度安排。

督。锚定镇域实际,围绕大棚樱桃产业、农村“三资”管理、耕地保护、惠农补贴发放等群众反映强烈的问题制定专项监督计划6项,开展差异化监督32次,配合片区开展交叉、联动监督46次,发现问题线索15件。运用“巡察+片区”工作机制,配合县委第七轮常规巡察,发现问题35个并移交线索12条。

深化联动协作,嵌入基层治理。严格落实片区“线索统管、案件统办”的要求,办案质量明显提升,初核成案率同比上升39.28%,“乡案县审”反馈问题个数同比下降32.5%。强化与综治、司法、公安等部门协作配合,共同推动基层治理效能有效提升。



11月7日6时20分将迎来立冬节气。在“暮云重叠碧,远树浅深红”中,秋天向冬天缓缓过渡。图为11月6日,在城区玄武东街与鸢飞路交叉口附近拍摄到的一棵树龄350年的古银杏树。

潍坊日报社全媒体记者 张驰 摄

(上接1版)长三角地区是我国经济发展最活跃、创新能力最强的区域之一,与潍坊的产业链、供应链、创新链发展高度契合。真诚期待各位嘉宾扎根潍坊,投资潍坊,将更多产业项目布局在潍坊,将更多市场资源链接到潍坊。潍坊将以最优良的环境、最有力的保障、最周到的服务,让各类投资创业者在潍坊放心投资、放手发展。

的100多位企业、机构负责人参加。会上,播放了潍坊城市宣传片,推介了潍坊开放发展情况及合作机遇、重点产业及对外合作项目,重点嘉宾作了发言,30个重点项目进行了现场签约。

本次推介会共有来自长三角

本届进博会期间,我市拟签约项目55个,其中,投资类项目41个,总投资额240.4亿元,贸易合作类项目14个,贸易总额62.4亿美元。

## 奎文区创新探索“三长听四邻”基层善治治理机制

(上接1版)健康街社区坚守党建引领,依法依规、民议民决的原则,充分发挥“三长”桥梁纽带作用,“劝解、帮”三方发力,“情、理、法”三效合一,逐一将问题化解击破。历时7个月,打开新老物业和业委会的“三把矛盾锁”,解决了新老物业更换难题,为社区后续“由乱到治”走向“由治及兴”打下坚实基础。“三长”让居民打开了“心门”,居民积

极自发参与社区共治,社区与居民之间真正实现合力而为、双向奔赴。

奎文区还广泛动员各方力量参与社区治理,破解小区物业服务水平不高等难题。在“三长”的带动下,居民群众对小区建设从“要我参与”转为“我要参与”,社区治理效能有效提升。

(图片由奎文区委宣传部提供)

## 遗失 声明 公告

◆山东永信建设工程有限公司承包管理有限公司不慎丢失寿光市城市建设投资开发有限公司开具的投标保证金收款收据一张,收据编号:0002393,金额:40000元,开票日期:2012年8月7日,声明作废。

中缝广告

受理热线:

8196667

15905360203

13605363988

邮箱:

781592003@

QQ.com

微信:

15905360203